





留住"旧时光"焕发"新活力"

-安康市汉滨区老城街道打造大北街"老城记忆"主题街巷侧记

青瓦灰墙,木板提门;商号齐聚,店铺林立;商贸兴盛,市肆繁荣;房脊连房脊,高墙挨高墙。 老字号的药行、客栈、百货、餐馆应有尽有,昔日的安康大北街繁荣延续着一代又一代,直到 1983年,洪水肆虐安康,灾后重建,市中心南移,诞生了以金州路、兴安路十字为中心的商业新 街区,大北街开始逐渐淡出商业舞台。

作为通津门所在地,彼时安康大北街的繁华与此时的单调破旧相比,显得落寞不少。为了 让历史的繁荣再现大北街,汉滨区老城街道党工委以"做细、革新、融合"为总基调,将大北街作 为"老城记忆"主题街巷打造,让怀旧慢时光的情愫成为游客想来大北街的"冲动"。

记者 向博 通讯员 熊彬彬 文/图



兼顾"老房子"打造"新场景" 在保护里焕新

2023年10月,大北街社区对辖区道路、雨水、污水、照明、交通、绿化等进行了全面改造提升。然而,随着城市化进程的加速推进,大量传统街区被千篇一律的现代建筑所取代的问题逐渐暴露,厚重的历史和老城记忆的加持,让大北街的发展急不可待。为了延续城市文脉、拓展城市文化发展空间,老城街道把怀旧文化场景作为"软实力",满足游客的观光体验和情感带人,把大北街再度"激活"。

"这都是小时候的回忆呀!解放鞋、花盘子,现在好多娃子都没见过这些,看着很有意义。"改造后的大北街整体街区风貌融合了上世纪八十年代的怀旧风,呈现出典型的老城区特征。对房屋的再度使用是对老房子最好的保护。房租不

高、交通便利、知名度高······大北街改造后的众多优势让不少投资兴业者心动。增加的立体绿化、怀旧壁画对街区容貌的美化,让老街巷在新业态、新场景的刺激下,逐渐时尚起来,闲置的老房子也开始被关注。

留住"旧时光"引入"新业态" 在革新里发展

为了打造"老城记忆"特色街区,老城街道对大北街沿街商铺进行了外立面改造,通过再现二十世纪五十年代至八十年代的老场景、老建筑,聚合老字号、老手艺,引入新业态、新模式,大北街成为展陈岁月故事的博物馆,唤醒了新日业态活力。

咖啡馆、蛋糕小吃、小院火锅……如今的大北街别具风情,在城市文脉改造时,既保留了历史场景,又更新了基础设施、重塑了环境,不仅提升了市民的居住环

境,还通过引入新文化、新生活方式,让历 史文化和商业发展相酬相生。旅游打卡客群 的增加也提升了大北街的区域文化影响力。

发扬"老手艺"凝聚"新合力" 在助推里升级

"人间烟火气"是老城的特色,也是老城记忆的载体,老字号、老店招、老街坊,泛黄的灯光、悠长的街巷,老树的叶片泛着翠绿,市民李阿姨站在路边,盯着墙上的年代照相馆喃喃地说,这就是她年轻时候照相馆的样子,她已经来看过无数次了,总能在这里回忆起自己的青春岁月。

大北街尽头的梁记花卷也用美食唤醒旧时光,做了几十年的花卷,老手艺被津津乐道。隔壁木江咖啡店古朴温情的风格也总能吸引年轻人在午后小坐,一起感叹时间慢、朋友久、环境美。大北街是城市的根,一砖一瓦都有历史遗留的痕迹,充

满了人情味。随着大北街改造完成,街道 也成了老城居民茶余饭后的热门地点,有 很多年轻人在老街巷里沉淀、寻找自己, 也有很多年轻人在老宅子、老巷子里扎 根,开创自己的事业。

随着"国潮江畔美味老城"美食季活动的连续成功举办,今年"五一"期间,大北街特色街区作为"老城记忆"的整体展现,成为区块化旅游的代表,与"夜游东关常来长安"灯光展齐发力,为美食推介助力,让游客在老城有吃有玩。

下一步,老城街道将继续以东关历史 街区打造为抓手,聚焦历史与现实、文旅 与经济的结合点,打造"国潮江畔 美味老 城"文化IP,积极开展形式多样的群众文 体赛事活动,用区块化特色街区链接区域 化特色景区,加快发展现代与传统交相辉 映的文化旅游产业,打造文旅体融合发展 的老城样板。

干阳县:"三改联动"赋能妇幼健康提升





■记者 张伟 通讯员 柳晓东 王正平 杜昊轩 文/图

今年以来,宝鸡市千阳县卫生健康局立足工作实际,精准靠前发力,狠抓妇幼健康工作提质增效,形成了发展势头好、群众心头暖、干部劲头足的有利局面。

改造思想、明晰目标,推动妇幼健康事业发展进位。千阳县卫生健康局坚持"夺争树"工作导向,确定"一一二"(即县妇幼保健院争创二级甲等妇幼保健院"一个目标",打造妇幼诊疗特色名院"一条路径",强推市级儿童早期发展基地、市级预防接种示范门诊"两项创建")的妇幼健康工作思路,自筹资金实施县妇保院病房改造升级,计划年内改造完成,提升住院诊疗业务;通过积极对上衔接和争取宝贵支持,市级儿童早期发展基地有望于9月底前建成接诊;着眼提高信息化程度、便捷化水平,推进预防接种设备设施提档升级,市级示范

门诊创建有序开展。

改进工作、精准发力,推进妇幼健康 工作质效提升。千阳县卫生健康局加大 "两癌"筛查力度,针对群众参与早筛早治 主动性不强的现状,派出专业人员深入农 村、社区、学校、企业、商超、"四小门店" 等场所,拉网式摸清底数,逐人宣传动 员,普及相关知识,引导配合参与,统筹 县镇资源,到镇进村筛查,截至4月底, 累计筛查1496人,时序进度已经跃居全 市第一方阵;加强幼儿健康管理,加大 托幼机构儿保人员业务培训和工作督 导力度,对2230名在园幼儿进行生长发 育监测并建立健康档案,有效落实龋齿 干预、近视防控、肥胖应对等预防保健 措施,规范管理孤独症患儿4名,有效守 护妇幼身心健康。

改进作风、提升能力,推进妇幼健康 服务便利可及。千阳县卫生健康局巩固拓 展主题教育成果, 扎实开展党纪学习教 育,集中整治医疗领域群众身边不正之风 和腐败问题,依托深化干部作风能力提 升年活动,创新"强党建工作引领·创妇 幼专科品牌"载体,指导政治学习和纪律 教育会议9次,举办妇幼工作会议"以会 代训"13次,选派8人到上级专业机构进 修"两癌"筛查等妇幼健康实用技能,干 部作风能力大幅提升、干事创业活力有 效凝聚;强化"以质量求生存、以服务赢 民心"理念,扛牢全民健康社会责任,创 新方式、主动作为,组织县妇保院医护人 员深入农村社区、公园广场、企业学校, 通过健康知识讲座、健康指标测量、健康 咨询指导等方式,宣传健康知识、普及健 康理念、传播健康技能,累计受众4000余 人次, 实现妇幼健康知识和基础健康技 能到群众身边、"零距离"互动,受到了群 众广泛好评。